



法院外聚集了逾百市民

快报记者 唐伟超 赵杰 摄

## 法律人士热议张明宝案判决,有律师认为: 死缓也是可供选择的判决

昨天上午,南京中院对“6.30案”作出了一审判决,张明宝被判无期。对这一判决,在民间和法律界,都存在较大争议。有律师认为,这个判决结果合理合法,也有律师认为,张明宝可以判死缓。

### “给张明宝定的罪名没有任何问题”

——南京大学法学院教授孙国祥

孙教授说,针对醉驾的法律问题,今年9月8日最高法院出台了意见。“但是在我看来,即使不出台这份意见,张明宝也的确构成以危险方法危害公共安全罪。”

“张明宝即使作为一个严重醉酒者,在案发时也有一定程度的控制和辨认能力,这样的能力是减弱不是丧失。但是他不顾周围的情况,驾车连续冲撞,放任的故意已经非常明显,完全符合以危险方法危害公共安全罪的

要件。”

孙教授不同意张明宝辩护人的辩护观点:“如果说他是过失犯罪的话,那么就完全等同于交通肇事罪了。”

### “无期徒刑是个合理的结果”

——江苏三律师事务所主任孙勇

“如果张明宝被判死刑的话,那肯定是偏重了。”孙勇开门见山。

他说,以危险方法危害公共安全罪的量刑尺度很宽,从10年以上到死刑都有,张明宝案造成的后果虽极其严重,但这并不能成为将他推向极刑的理由。“罪刑相适”是刑法量刑时一个基本原则。孙勇说,张明宝的行为特征是“放任的故意”,这与“主观恶意”存在很大的区别。

有人认为张明宝判决死缓也是合理的,孙勇也不同意。“请注意,死缓是指‘死刑,缓期执

行’。”他说,在刑法的几大主要刑期中,并没有“死缓”。“死缓是死刑的一种。只不过是出于某些特定的情形,给被告人一个观察的机会。”

### “死缓也是可供选择的判决”

——江苏省律师协会省分会刑事业务委员会主任鲁民

鲁民认为,以危险方法危害公共安全罪一般在死亡一人或重伤三人的情况下,即可处以“十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑”,而张明宝的犯罪行为直接造成5人死亡,4人受伤,行为后果极其严重,社会影响巨大。死者家属也并未对其予以谅解,具备了对其予以“顶格”处理的条件。

“另外,目前酒后驾车屡禁不止,如果对张明宝惩处较轻的话,不足以警示、震慑、遏制此类违法犯罪行为。”鲁民说,“‘死缓’判决也是可供选择的判决结果。”

### “无期徒刑合乎法理、情理”

——北京大学教授、博导、著名刑法学家、刑事法理论研究所所长、中国刑法学研究会副会长陈兴良

“我认为,对张明宝认定为以危险方法危害公共安全罪,正确地反映了这一醉酒驾车肇事继续冲撞造成重大伤亡案件的法律评价。与此同时,司法机关考虑到张明宝认罪态度好、积极赔偿有悔罪表现,主观上与以危害公共安全为目的的恶意驾车撞人并造成重大伤亡后果的直接故意犯罪相比,是主观恶性较小的。由此而判处张明宝无期徒刑,我认为这一判决结果符合法律规定。”

陈兴良说,最高法院的意见在强调依法严惩醉酒驾车犯罪的同时,也要求再处理此类案件过程中,应当贯彻宽严相济的刑事政策,适当裁量刑罚。南京中院对张明宝的判决,就能够体现这一点。快报记者 马乐乐

### »延伸阅读

#### 受害人家属并不能直接上诉

只能提请检察院提起抗诉或者由检察院自己进行抗诉

在采访中,被害人家属反复向记者表示,他们将“上诉”。但他们能够上诉吗?很多报道直接引用了家属的话,但他们并不能直接上诉,而是有相对复杂的法律程序要走。

南京爱信律师事务所律师林涛告诉快报记者,受害人家属并不能直接上诉,应该是提请检察院提起抗诉或者由检察院自己进行抗诉。

林涛表示,按照刑事诉讼法的规定,如果一审宣判是刑事附带民事判决书,受害人及其家属,有权对其中的民事部分提起上诉,二审法院将对民事和刑事部分全案进行审查;但在张明宝一审案件中,是单独的刑事判决书,作为受害人及其家属,是无权单独提起上诉的,其救济途径是,自收到判决书后五日以内,请求人民检察院提出抗诉。人民检察院自收到被害人及其法定代理人的请求后五日以内,应当作出是否抗诉的决定并且答复请求人。当然,如果人民检察院认为本级人民法院第一审的判决、裁定确有错误的时候,也可以直接向上一级人民法院提出抗诉。

昨天快报记者从南京市检察院了解到,对于张明宝案,由于南京中院已经做出一审判决并已召开新闻发布会,所以关于张明宝案的所有问题,市检察院一律不接受采访,有关当事人提请抗诉的问题,也没有正面回答。快报记者 田雪亭 李梦雅

### »庭外

## 张明宝案不判决,记者不敢休假

张明宝案的社会关注度有多高?看一下昨天上午南京中院外的人群就能知道。

从早上九点开始,人群就不断在南京中院外聚集,到了12时左右时,人数达到最高峰,逾百市民围聚于中院的东出口处,等着押解张明宝的囚车出现。而这在南京的案件审判中并不多见。

### 儿子常酒驾 妈妈申请旁听

家住珠江路的余女士昨天早早来到现场,排队等候进入审判大厅旁听。

庭审现场,看到跟她差不多年纪的受害人家属哭得昏厥过去,余女士也热泪盈眶。

“太惨了!我回家马上狠狠教训下儿子。再不管,儿子迟早要出事!”余女士说,她儿子是名驾驶员,还是单位负责安全教育工作的负责人,但就是这么特殊的岗位,儿子竟然也会经常酒后开车,“每次说他,他都跟我打马虎眼,推说没事没事。”

这次参加庭审,让余女士感触很深,“酒后驾车造成的危害后果太严重了,我可能让儿子也走上这条路,到时后悔都没用了。”

在宣判后,围观的市民一直没有停止议论。“判得有点轻了。”一位年轻人说。旁边几个人也在谈论:“5条人命啊。”

“连小孩6个。”旁人插嘴道。

人群中有一位南京大学法学博士。“我认为,这个案子的量刑有三种选择,死刑太重,无期太轻,死缓最合适。没想到判了个无期,太轻了。”他摇摇头说。

12点,张明宝仍未出现,法警也离开了值守的大门。门前的人群渐渐散去,一边继续议论着这起案件。

### 不判决 记者不敢休假

张明宝案的判决引发了前所未有的媒体大战。昨天上午才8点多,央视的采访车就停在了南京中院的门口,全国各地的记者们“包围”了法院。

早晨9点,郑琳和康伟东父母出现,文字、摄影、摄像机等立刻将他们团团围住。个头不到1米75的,万万没有挤上前的可能。庭审中时,旁听席上几十名记者表情紧张,仔细聆听判决书,生怕漏过一个字。

判决后的新闻发布会上,长枪短炮齐齐对准吴文康副院长。记者数了数,放在吴院长面前的话筒和录音笔,至少有13个。

新闻发布会的内容全部由答记者问构成。主持人刚刚宣布由记者举手提问,立刻就伸出了十来只手,有的记者干脆跳了起来举手。后来,当赵兴武指向一个方向时,两家不同媒体的记者

都以为轮到自己了,同时抓住了提问的话筒不愿放开。

“张明宝案不判,我不敢休假。”有两家媒体的记者说,原本打算在12月份休年假,可是自从张明宝案在11月下旬开庭后,一直没有判决,他们也一直不敢休假。他们说,将从今天开始休年假。

### 众多法警维护安全

考虑到旁听张明宝案判决的人数众多,南京中院在安全保障上做了工夫。昨天,所有进入法庭者都必须经过两道安检。一是将身上所有物品掏出来,从电子安全门经过;二是随身携带的包必须经过检查机器。

除了录音笔、相机、摄像机等物品,就连手机也被告知不准带进法庭。记者包里有一盒药,但在过安检时,一位女法警严肃地说:“你包里有颗粒状不明药物,请存放在外面的储物柜中。”

法庭外,至少4名法警“把关”。而走进法庭,走廊里更是站了不下20名法警。押解张明宝虽然只有2名法警,但在他们身后却有更多的人在负责安全保障。当康伟东的父母无法控制情绪,向审判区冲的时候,正是几名法警一起将他们拉住,这才慢慢缓解了他们的情绪,也维护了法庭的安全。

### “我们都是老人的儿女”

“爸,求你了,你就先上车休息一下吧!”上午11点钟,在中院门口,两名身着深蓝色西装的男子一口一个“爸爸”,一边喊着,一边将已经瘫倒在地上的康伟东父亲抱了起来,抬上了等候在旁边的一辆越野车。

这些身着统一制服的男子口中喊出的“爸爸”非常亲切,而康父对他们也很客气。

“我们是宁波银行的工作人员,是康伟东的同事。刚才看到康‘爸爸’已经快晕倒了,怕出意外,才将其抬上了车,去宾馆好好休息一下!”一男子向记者出示了工作证件,以证明自己的身份。

你们为什么喊康伟东的父亲“爸爸”呢?对记者的疑问,他说,“康伟东是我们的好兄弟,他走了,他的爸妈,就是我们的爸妈!”

尽管他们与康伟东的同事关系仅仅只有一年多,但一年多的感情,已经让他们亲如兄弟,“如果受害的不是康伟东,而是我们其中任何一个人,那么,康伟东会跟我们一样,像兄弟一样照顾对方的父母!”

他说,如今,像他这样的兄弟姐妹,共有十几个,他们轮流照顾康伟东的父母,“他们就是我们的父母,我们就是他们的儿女!”

快报记者 田雪亭 常毅 马乐乐

### »相关新闻

#### 孙伟铭案二审审判长王静宏:应增设危险驾驶罪

去年12月14日,四川省高级人民法院刑四庭副庭长王静宏在电视上偶然看到了成都东三环蓝谷地附近发生一起四死一伤的惨烈车祸,肇事者叫孙伟铭。8个月之后,王静宏意外地成为“掌握”这个肇事者生与死的关键之人。“判处孙伟铭无期徒刑,剥夺政治权利终身!”王静宏敲响法槌,也让争论了几个月的孙伟铭案尘埃落定。正如审判长王静宏在接受记者采访时所说,公众关注孙伟铭生死命运的同时,更多的是在思考汽车激增的现代社会,法律对于醉酒驾车等危险驾车行为如何制裁以保护公众安全?

王静宏说,汽车文明远远落后于汽车发展的速度,相应的管理法规远远跟不上日益增长的汽车数量。在发达国家,醉酒、吸毒后驾车可能被定罪。有些国家甚至以“二级谋杀”追究醉酒驾车者的刑事责任。

他认为,我国有必要增设危险驾驶罪,把无证驾驶、醉酒驾驶和吸毒后驾驶等危险驾驶行为设定为犯罪,既保证司法的统一,又维护公众交通安全。华西都市报